

BÉTSI MAGYAR KURIR.

É S

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Kedden, Mártzius' 5-dikén, 1853. 19.

NAGY BRITANNIA.

Gróf Aberdeennek a' Felső háznál Febr. 5-kén tartott beszédje következtében, Marquis Palmella, illy foglalatú cikkelyt küldött a' Timesbe: „Nem kétlem, hogy a' Parlamenti beszédek gyakran el értetnek, többször pedig hibásan íratnak ki. Nem is tehetem fel Lord Aberdeen felől, ki én erántam mindeddig barátságos indulattal viseltetett, hogy beszédemet hamis színekkel festvén, engemet és mindazokat, kik 2-dik Donna Mária Királyné ügyének és a' Portugalliai Constitutionnak előmozdításán iparkodnak, árnyékba igyekezze hozni! De még is a' tisztelt Lord a' hírlapokban foglalt beszédjének azon pontjára, melly mind amazokét, mind pedig az én betsületemet meg sérti lehetetlen némelly észrevételeket nem tennem, ne hogy az abból könnyen kihúzható értelmet, az olvasók valóban elhidjék. Annyi bizonyos igaz, hogy Ő Felségének a' Brazíliai Tsászárnak szolgálatjából ki 11 ik Donna Mária Királynénak ügyét magára vállalta, egy idő óta ki léptem, de mind azon által, őt ez után is tehetségem szerint elősegélleni meg nem szűnök. Én minden efféle gyanításokat úgy tekintek, mint a' Kormány eránt való hívségemmel, betsületemmel, sőt magával az igazsággal is ellenkező koholt híreket. Lord Aberdeennek személyemet, 's karakteremet illető ditsérete magában ugyan örvendetes, de mi-

nek utánna az, hazám fiainak, kiket én szeretek és tisztelek, 's kikkel én ugyan azon törvényes tzelra törekszem, erzenyekre történt, szabad légyen nekem azokat ezennel vissza utasítani, mert a' mint egy részről tulajdonságot ajánlja, más részről tettemet 's gondolkozásom módját kárhoztatja. Annyi jeles, rangal, gazdagsággal 's észszel kitündöklő férjfiak fogtak velem kezét ugyan azon tzel elérésére, hogy mind egyiket előszámlálni nehéz, valamellyiket pedig elhagyni gyűlöletes vólna, annakokáért tsak kettőt említek, kik diplomatikai tulajdonságban Angliában tartózkodnak, és az Ország előtt is jól esmeretesek, ezek ugyan is Funchal Gróf, és Abreu Urak, 's merem mondani, hogy a' melly részen ezen két férjfiak vagynak, ott nem hibázik a' virtus és a' betsület. (Egyéb eránt maradok 's a' t. Palmella.)

Minekutánna a' Király, Hozzá intézett Felírás következtében, megígérte, hogy a' Parlamenttel kezét fog Irlandban a' tsendesség helyreállítására szükséges rendszabásoknak elintézésében, Gróf Grey egy javallatot terjesztett a' Felső Ház eleibe, melly szerint a' Lordhadnagy meghatalmaztatik, mindenféle gyülekezeteket, ha egyéberánt a' közbátorságra nézve szükségesnek tartja, eloszlatni. Tiznappal elébb mindég ki kell a' gyűlést hirdetni, ha valamelly tárgyban a' Parlamenthez kívánnak folyamodni, és ekkor is

tsak a' Lordhadnagy határozza el, meg lehet e' engedni a' gyűlést a' közbékeség veszedelmeztetése nélkül. Továbbá Hadi Törvénytörvényesékek állittatnak fel, 's ez eleibe fognak minden lázzadás magot hintegető személyek idéztetni. Minden elfogatott személyek 3 hónap alatt vagy elítéltessenek, vagy pedig szabadon bocsátassanak. Gróf Grey elő adta, hogy ezen intézetek, bár melly keményeknek, és alkotmány ellen valóknak látszanak legyen is első tekintettel, még is a' környülállásokhoz legillendőbbek, és szükségesebbek. Wellington Hertzeg tsak azt sajnálta, hogy már elébb is nem tétettek hasonló tzeleányos rendszabások.

Azután a' Rintstár Cancellarius, az Irlandi Egyházakra nézve készített Billnek bé mutatása mellett, az Alsó Ház Ülésében következő beszédet tartott: Én valóban ezen tárgyat, igen fontosnak, és sok nehézségekkel egybenkötöttetnek tartom, mivel, mint rendszerént hasonló esetekben történik, sokára elhalasztatott. Először is azt bocsátom előre, hogy noha Irlandban a' templomok elrendelése, nints egyarányban a' lakosokkal, még is a' Papoknak jövedelmek nem olyan rendkívül valók: én ugyan magam így gondolkoztam először, de még is, ha közelebbről megtekintjük a' dolgot, úgy találjuk, hogy az Angoly Egyházi intézetekről nem lehet hímet varni az Irlandusokéira, és a' melly esetet az egyikre lehet alkalmaztatni, nem lehet ám a' másokra. Irlandban a' Püspökségeknek jövedelmek természetesen egy részit tészik a' templom jövedelmének, és én tudom, hogy tsudálokzni fog e' Ház, midőn tudtára adom, hogy Irlandban a' Püspökségnek jövedelmek öszvesen nem megy többre 130,000 font sterlingnél. (Haljuk, haljuk!!) Igaz ugyan, hogy a' Püspökök temérdek földterületet birnak, de eb-

ből kevés hasznót húznak, mert legalább is 5/6 rész a' kibérlőké. Az éppen most említett földterületnek valódi ára esztendőnként mintegy 600,000 font sterling, de ebből a' Püspökök nem kapnak többet 100,000 nél. Ez azt bizonyítja, hogy mennyire nagyítják az Irlandi Püspökök jövedelmeit! A' mi az Esperestségeket, és Ráptalanokat illeti, — amazok ezektől nem sokat húznak, hanem leginkább tulajdon jövedelmekből élnek, a' mi öszvesen 25,606 font sterlingre mégyen, — ezen summából azomban, míg az Esperestségekhez jut, 21,200 font lehúzatik, úgy, hogy esztendőnként tsak 2406 font marad fel. (Haljuk) A' mi a' többi Papságokat illeti, még nints felölök nyomos tudósítasom; az Egyházi Commissariusok felszóllittattak ugyan a' lajstromok béküldésére, de még eddig mind bé nem jöttek. A' mennyire azomban az eddig bé küldöttekből hozzá lehet vetni, az Irlandi templomok jövedelmét következő rendre lehet osztani: Püspökök jövedelmek 130,000 font sterling. Esperestségeké 2406 a' többi Papoké 600,000, öszvesen tehát 732,406. — Én ezen dolgba azért ereszkedtem mélyebben, hogy átlássa a' Ház, mennyire nagyították a' Papság jövedelmét, és azután, mivel a' tárgyról jobban ítélnünk e' szerént, — és tzeleányosabb rendszabásokat hozhatunk. Bár mellyek legyenek, e' Ház érdemes tagjainak kinezeiteik a' templom állapotjáról, még is úgy gondolom, hogy főkötelességünk az Egyházakról gondoskodnunk. Mind azok, kik átaljában a' templomot szükségesnek vélik lenni, egyszersmind azt is meg fogják engedni, hogy a' templom jövedelmek, a' papoknak tartásokra, — ezek pedig a' Népnak oktatására vagy-
nak rendelve. Most tehát az a' kérdés, valyon a' Papság illendően tartatik e', és valyon a' templomok valóságos hasz-

not hajtanak e' a' lakosoknak? Hiszen sok Papsággal a' szolgálat sints öszvekötvé: ellenben Irlandnak sok részeiben olly helységek is vagynak, mellyekben a' Papnak ollyan kevés jövedelme van, hogy Isteni szolgálatot sem tarthat mindenkor. Így állanak a' dolgok, 's ezeket kell vennünk sinór mértékül a' Bill elkészítésében. Irlandban mintegy 200 Papság vagyon 100 font sterling jövedelmen alól, és azért ezeket a' zsenge életből (primitiae) segítették. — Ez a' zsenge élet, már tsak nevéről esmeretes, valósággal pedig nints, azért is a' Kormány ennek, még mindég fizetésben lévő Administrázióját, 's véle együtt az egész Systemát elakarja törölni. Azután elő adta a' Szónok, miképpen kívánja a' Kormány reducálni, mind a' Püspökség, mind a' kissebb Papság jövedelmeit. Ha meggondolom úgymond, mennyire megnyerik ez által az áldozat által a' Papok a' népnek erántok való szíves indulatjokat, akkor semmit sem kételkedem, hogy ez a' Planum magától a' Papságtól is helyben fog hagyódni! (haljuk) Emlékezhetnek az Urak, midőn a' mostani D e r n y i Érseknek, kineveztetésekor arra kelle magát kötelezni, hogy minden ne talán történendő Reductionának, ha ezt a' Parlament helyesnek fogja találni, alávesse.

Irlandnak nagy, és meg lehet nem alaptalan panaszok tétetnek az Isteni szolgálat véghez vitelére nézve, mert Catholicusok fizetik az Egyházi szükségeket, azomban a' bé jövő pénzről egyedül a' Protestánsok számolnak: ez annyival nehezebben eshetik a' Catholicusoknak, mivel a' rossz, pénzgondviselésből származandó teher reájok esik. Tzélja annál fogva a' Kormánynak az úgy nevezet Egyházi taxákat egészen eltörölni (nagy — több minútáig tartó tetszés) Szükségesnek tartatik, egy

Commissiót kirendelni, melly a' jelen billt végre hajtsa. Ez a' Commissió időről időre, munkálódásáról a' Parlamentet tudósítani fogja: — De most lássuk, mi történik azon egyházi jószággal, melly a' jelen birtokosnak halála után fog reducáltatni? Az Irlandi Primásnak esztendei jövedelme 14,500 font sterling, ez majd 10,000-re fog reducáltatni. A' mi az Esperestségeket, és Káptalanokat illeti, mint a' kiknek telyeséggel semmi kötelességek sints, egészen eltöröltessenek. (Nagy tetszés) A' Commissionának jussa lesz azoknak a' papoknak fizetéseket, kiknek az utolsó 5 esztendőben semmi teher nem vala nyakokon, visszatartóztatni. Az Irlandi Püspököknek számok, a' Protestans Felekezethez képpent, nem szolgálhat mindenkor sinór mértékül, mert nem tsak a' számot kell tekintetbe venni, hanem a' távolyságot is, melly a' lakosokat a' Püspököktől elválasztja. Irlandban 22 Püspöki kerület vagyon, ez valóban nagyobb szám, mint kellené. (tetszés) Ez az én jól megrágott véleményem. — Most tehát már azt kelleltik elhatározni, hogy a' most élő Püspökök halálok után, hány Püspökséget kell meghagyni? A' Miniszterek bölts megfontolás után azt tartják, hogy a' templom tökéletes bátorságosítására, — 12 Püspökség elegendő. (hangos — tetszést nyilatkoztató lárma) Reményleni lehet, hogy illyen módon a' templomok miatt támadt viszálykodások megszűnnek, a' kissebb papságok jövedelmek szaporodik, és hogy a' Kormány magától a' Papságtól is segítettni fog az említett rendszabás végrehajtásában. A' fellyebbi mód által a' Püspököknek esztendei jövedelmek 150,000 font sterlingről 70,000 olvad, a' felmaradandó 60,000 pedig a' Status javára fog szolgálni. Még egy pont van hátra, mellyet el nem mellőzhetek: Ugyan is,

eddig a' Püspökök, árendásaikkal 21 esztendőre egyeztek, 's ha a' Contractus megújított, bizonyos elő pénzt kelle az árendásnak le tenni, melly ahozképpest változott, a' mint a' föld általa vagy javított, vagy rontatott: e' helyett a' mód helyett tehát, a' Püspökök kötelesek lésznek az árendásokkal felmondhatatlan Contractusra lépni. — És ezek körül belől fő rajzolatjai annak a' planumnak, mellyet a' Kormány, Irland állapotjának javítása végett, megbírálásúl a' Parlament eleibe terjeszt. Még ezt más — a' Tizedet illető is követni fogja, — egész bizodalommal reménylem, hogy a' Ház mind ezt, mind amazt részvételével elő fogja mozdítani.

Minékutánna O'Connell Ur, a' Kormány Java-latjával való telyes megelegedését nyilatkoztatta, Inglis Ur felkelt, és ekképpen szólott: Mihelyest tapasztalom, hogy Dublinnak érdemes tagja, valamelly — a' Protestánsokat illető rendszabásban megegyezik, már elég okom van a' gyanúra és ellentállásra, — nem mintha ötöt kötelessége bé nem telyesítésével vádolnám, hanem mivel azt húzom ki, hogy a' fennálló templom érdeke nem vétetett minden részről fontolóra. A' Minisztertől éppen most szélyel tagolt planum, arra a' kérdésre vezet, vallyon e' Ház, vallyon a' nemes Lord emlékezik e' még az esküvésre, mellyel a' Király a' fenn álló templom jussainak megőrizését fogadta? Ő Felsége, Koronázásakor esküdött, hogy az Isten törvényeit, az Evangyeliomnak igaz tanítását, és a' Prot. Ref. hitet abban az állapotban hagyja, a' mellybe az Ország törvényei által helyeztetett. Továbbá arra esküdött, hogy a' Püspököknek, és általjában a' Papoknak jussaikat, és privilegiumait óltalmazza. Tudom, sokan azt mondják: az az esküvés annyi, mint semmi! —

de feltévéen ezt, azomban meg nem engedvén, — vallyon a' Parlamenti iroványok sem érnek semmit is? Hát az Unió, melly nem tsak Parlamenti irovány, de egyszersmind Tractatus, mire való? És vallyon nem jut e' eszébe a' Nemes Lordnak, hogy az Unió Actáiban, a' 21 Irlandi Püspökség örök időkre megállapított? Nem vóltam jobban meglepve, midőn 1831-ben Reform javallatott, mint most! Én meg vagyok győződve, hogy O'Connell Ur ez előtt négy nappal, a' Miniszteriumhoz tartott beszédje alkalmával, ingyen sem várta volna, hogy ma ilyen kedvező javallattal megörvendeztessék. (O'Conndl: haljuk! haljuk!) És mit reménylenek a' Miniszterek ezen az úton elérni? azt gondolja a' Nemes Lord, hogy minékutánna én a' javallatot, a' Királyi esküvésnek ellenébe tettem, kemény kifejezéssel éltem? avvagy élhetek e' lágyabbal, mikor látom, hogy a' templom jussai feláldoztatnak, és az igaz, 's tiszta Vallásnak sírt ásnak? Soha sem fogott el nagyobb szomorúság mint a' jelen pillanatban. Még a' múlt héten nem hittem, hogy a' Nemes Lord minékutánna Constitutionalis principiumok megtámadások alkalmával, olyan merész ellentállást bizonyított, most a' templomra nézve ilyen veszedelmes javallatot tégyen. Dublinnak érdemes tagja igazán mondta, hogy a' javallatot leginkább azért szereti, mivel később majd szélesebbre ki lehet terjeszteni. Én magamat minden esetre, állhatatosan ellene szegezem: Tudom, hogy hijában, — de hiszen, már hozzá szoktam a' Minoritas sorába állani: azomban inkább kikelek valamelly tárgyban, mellynek magamat ellene szegezni kötelességemnek tartom, mint sem magamat félelem által elhagyjam ijeszteni. Valameddig Isten erőt, 's egészséget enged, minden kitelhető módon ellene

szegezem magamat hasonló javallatnak, minekutánna tudom, hogy az a' polgári jussokat özvegázolja, 's azoknak vesztekre tzelez, kik most e' Házban hallanak, 's a' kiknek végképpi elnyomásokat a' nemes Lord, úgy látzik, magában elhatározta. Burdett Urazt mondta, hogy ő az előtte szólló által kijelentett veszedelmes következésektől nem tart, — mert a' helyett, hogy a' javallott rendszabások a' templomnak sirtásnának, azt (a' templomot) inkább arra a' póltzra emelik, mellyen állnia kell, azonkívül pedig Irlandnak Civilisatióját is elősegítik. A' Szónok nagy örömét jelenté, hogy már valahára a' setétség után, világ kezd terjedni. Az ész úgymond, kivívta jussát, 's most már egy érzelem, egy lélek. A' Dublini érdemes tagnak beszédje igen békéltető, 's reményli, hogy minekutánna a' Kormány jó tzelezai felől többé nem kétköehetik, azoknak érzelmeit, és indulatjait, kikre befolyása van, hasonló jó útra fogja vezetni. A' Miniszterialis javallatot pártolták még Lord Ebrington, Ruthven, Varre, Stanley, 'sa' t.

(Courier.) Noha az Irlandi templomokra nézve tett javallata' vissza élések megszüntetésekre, tzeleerányos légyen, — meg sem az a' dolog bibéje, a' miért a' lakosok nyughatatlankodnak. Mikor már egyszer a' nép fellázadt, igaz, minden vissza élés nagyítja békételességét, de azért nem minden vissza élést lehet tartani a' nyughatatlanság forrásának, valamint a' Reform kiabáláskor Angliában sem volt a' nép kizárólagi tzelezja, és akaratja, a' Parlamentaris tagokat megváltoztatni. Ezt Irlandra alkalmaztatván, úgy találjuk, hogy Lord Althorp ott kezdi javallatjával, a' hol végezni kellene. Ha bár Irlandban, minden Protestans templo-

mok együl egyig kiirtatnának, és az egész Egyházi vagyon a' Status hasznára fordittatnék, még sem hiszszük, hogy ezen módon az Irlandi nyomorúság tökéletesen megszüntetnék.

Említettük vala, hogy a' templomokat illető rendszabásokon kívül, minő javallatokat tett Lord Grey az Irlandi nyughatatlanságok megszüntetésére, hogy tudniillik a' Lordhadnagy ruháztassék fel olyan hatalommal, melly szerint egy melléje adandó seregek segedelmével a' lázzadásokat letsillapíthassa. Most Gróf Longford azon panaszkodott, hogy az Irlandi Kormányzás még mindég olyan ember kezei közt vagyon, a' ki nem bírja a' nép bizodalját, — érti Lord Angleseyt: — egyébberánt Lord Grey javallatját tökéletesen helyben hagyja, Gróf Uxbridge, Anglesey mellett fogott, 's szemére hányta Longford Grófnak, miért nem kelt ki ellene akkor, mikor még Londonban vólt? —

Irlandban a' Choleratsak nem akar szünni, 's a' betegek között mindég többen halnak, mint gyógyulnak. A' múlt héten 536-an betegedtek, 305-en haltak, és 196-an gyógyúltak meg. Legjobban dühösködik a' nyavalya Traleeban, Kilnagariffban, Castlepollardban, és Killoughterben.

(Times.) Az Alsóház eddigleni munkálódásait 3 fő pontra lehet osztani. 1-ör. Az Anarchiát, melly Irlandon erőt kezd venni, tovább nem tűrik. 2-ör. Az Unió Nagy Britannia, és Irland között meg marad, ha a' többség képes leendő, az özveesküvést megsemmisíteni. 3-ör. A' Parlament hathatós eszközkhöz fog, a' visszaéléseknek, mellyek az Irlandi népet sartzolják, elnyomására. Egyébberánt figyelmetessé tesz-

szük a' Minisztereket, hogy azért, mivel a' Felírás mellett olyan sok pártfogókra találtak, ne számoljanak minden következő javallatoknak kivívására: mert most sokan, kiknek külföldben nints bizodalnok a' Minisztériumhoz, csak azért állottak a' többséghez, mivel a' volt a' kérdés; a' törvény Kormányozza e' Irlandot, vagy pedig zabolátlanság, és szélyel daraboltasson e' Nagy Britannia, vagy pedig ne?

Londoni hírlapoknál fogva, Lord Palmerston, és Talleyrand Hercege, különböző olyan javallatoknak kitserélése után, mellyek felett meg nem egyezhettek, a' Hollandi Meghatalmazotthoz Báró Zuylenhez egy Jegyzéket küldöttek, annak végén azt nyilatkoztatván, hogy minekutánna 6 héti hasztalan kezdett alkudozások után, a' Bárót végső Tractátusra nem bírhatják, és már minden próba tételekből kifogytak, a' jelen Jegyzéket olly tzelből küldik Hozzá, útasitaná azt minden hozzátartozó iroványokkal együtt Királyához, Hágába: egyébberánt minden felelet terhét, az el nem sült alkuból származandót, Maga a' Báró, és Kormányja fogja viselni.

A' Felső Háznak Febr. 19-kén tartott Ülésében, Gillon Ur egy javallatot tett, melly szerint Politikai tekintetben ártalmasnak találta, hogy Egyházi méltóságot viselők, a' Törvényhozásban részt vesznek, — annál fogva azt a' törvényt, melly ebbeli justosztogat, minél elébb eltöröltetni kívánta.

Egy Calcuttai Volf nevezetű excentricus Missionarius, — Meschidi, és Bokhari utazásáról térszen tudósítást. Ő születésére nézve zsidó, később Catholicussá, azután Methodistává leve, — de most újra a' Zsidó Val-

lásra látszik hajlani, a' mennyiben magát Profétának adván ki, — a' Messiás leendő eljövetelét, 1847-dik esztendőre határozta. Ezen jövendelést a' Rundschi Igazgató, közölte Helytartójával, avval a' meghagyással, jelentené ki eránta vélekedését. A' Helytartó azt felelte, hogy minekutánna az érintett jövendölés, a' józan észszel ellenkezik, Volf Ur felől azt tartja, hogy eszében megháborodott.

FRANTZIA ORSZÁG.

A' Stenographe, jelenti, hogy Soult Marsallnak sebjei ismét kiújultak, és e' miatt aligha kéntelen nem lesz ismét fürdőbe utazni.

A' Deputatusok Kamarája Febr. 19-kén tartott Ülésében, egy valaki azt kérdezte: hogy van az úgy nevezett Departmental törvény, a' Királyhoz még Febr. 3-kán útasított, és azt belső Miniszter, még is csak Febr. 13-kán vette kezébe? A' kérdés így fejtetett meg: az említett törvény, tévedésből nem az illető helyre útasított. — (Katzaj).

MAGYAR ÉS ERDÉLY ORSZÁG.

Poson Febr. 28-kán. A' KK. és RR. a' vallást érdeklő sérelmek és kívánatok feletti tanátskozásait a' f. h. 25-dikén tartott 24-dik Országos közgyűlésben is folytatók, mellyek a' 26-kán tartott 25-diki ülésben bevégeztetvén, az azokat illető Izenet a' FÖRR-hez azonnal által is küldödött.

Szathmár-Németiből, Febr. 12-dikén 1833. Leírhatatlan ez a' buzgóság, és elragadtatás, mellyet ezen Sz. Kir. Városnak hív Lakossai az imádvat tisztelt legkegyelmesebb Királyunk.

Születése' napján Ő Felsége iránt alattvalói mély hódolással megbizonyítani iparkodtak. Nem álván ugyan is ellent az épen e' napra megeredett tavaszi esőzés, tódulva siete a' temérdek nép a' már fél nyoltzra megnyittatott Németi részi szép, és tágos Reform. Templomba, hova a' díszes Polgári Katonaságtól kísértetve pontra nyoltzkor innepisen megjelent Tek. Belső, és külső egész Tanáts díszes körében, helybéli Ref. Gymnasiumbéli Ifjak' Kar Éneke alatt, fellépvén Predikátori Székebe e' város' legidősbb Lelki Pásztor, több Tek. Vármegyék' Tábla-Birája Nagy Tiszt. György Jó'sef Ur, 1 Sám. 10: 24 Verse kiolvasása után, megláttatván a' ropant Gyülekezettel Azt, kit ez előtt 65 évekkel, ajándékozott az Ur, kihez hasonló nem találtatik a' Felkentek között, mo'sarak durogásai, és Polgári Katonaság' változatos tisztelet lövései között, hozzá illett lelkes előadással kérelteté meg az Egeket, hogy hármasan harsogják vissza a' háládatos nép' szájából ezeket a' szavakat: **Éljen a' Király!**

Innen fél tízre épen azon rendel a' Cath. Székes Templomba menvén az egész Tiszti Kar, ott a' történetek' szerentsés öszvejövele által épen most, számos egyházi, tudományi, és polgári foglalatosságaiban tett érdemei által nyert Infulája alatt e' fényes napon első pompás énekes Sz. Miséjét tartotta, ugyan tsak mo'sarak durogásai, 's az itt fekvő Károly Fő Hertzeg Uhlán Katonaság' tisztelet-lövései között, ezen Város' szeretve tisztelt Plébánussa, Székesegyházi Ör-Kanonok, és a' B. Sz. M. Béli Apát Fő Tiszt. Zadjeli Slachta Márton Ur, Kir. Gymnasium' Directora 's a' t. mellynek közepette kellemetes mu'sikától segítettve ditső énekléssel zenge a' kedves Ének: **Tartsd meg Is-**

ten Ferentz Kiralyt! Végződésével pedig Fels. Ifjú Királyunk' Életét veszedelmeztetett kettős inségeiből lett szerentsés kiszabadulásáért **Téged Isten ditsérünk pompásan énekel-** tetett.

Végződvén az Isteni Tiszteletek, legelsőbbben is a' szolgáló Vitézek Mélt. Gróf Waldstein Nagy Prépost, és Fő Tiszt. Slachta Apát Urak által megajándékoztattak, osztán a' Plebánián tisztelt Abbas' hasonlithatatlan bőkezűsége által terült egy gazdag nagy Tábla, mellynél minden felekezetű Papság, Vitézi, és Polgári Rendek tisztes körében ágyú sűrűzött ropogásai között ürítettek Felséges Uraink, Aszszonyaink, Nádorunk, 's az egész Fels. Austriai Házért a' köszöntő víg poharak; végre befejezé e' köz tisztelkedést a' már elgyengült egészségű, Poësisnek veteranus Professora T. T. Paluz a János Ur, felolvasott gyönyörű versezetjével; mellyet Tanítványai Karja egy szép Magyar Ária' eléneklésével rekeszte bé. Egész éjjelt pedig a' két Szalában a' Szegények' felsegellére adatott Bál örvendezteté meg.

Sárköz-Ujlakon, itt közel lévő helységben Mélt. Hajnátskői Báró Vétsei Miklós Urnál is Ő Felsége születése napján sok mulatságok adattak, a' hova a' Tts Vármegye Deputatiója, mint Uj Fő-Ispán Tiszteletére megjelent. A' Fő Ispán Ur innepélyes Installatiója, 11-dik Martiusra halasztódott.

Kolozsvárról Febr. 19-kén. A' szép tett nem vár ugyan ditséretet jutalomul, 's azért szereti inkább az önérzés adóját, mint a' szárnyalló hír lármájit; de még is közérzések úgy lobbannak jeles elszánásokra, ha a' nagy tettek által ingereltetnek; — 's valóban szép tettekkel jelesíté magát Erdélyi Püspök Tusnádi Kováts Miklós Ur Ő Ex-

cellentziája, midőn az új esztendei köszöntések díjját, melly a' kisdud oskolák gyámolítására vala szánva, 1000 forintal V. Cz. fizeté le. Más ezer forintot egy Ebesfalván alapítandó Süketné-mák Intézetének tökepénzül ajánla azon reménnyel, hogy példáját több Hazafiak követvén, a' hasznos tziel sikerülni fogna. Ugyan O Excellentziájának rendeléséből, mihelyt Felséges Ifjabb Királyunk veszedelmes betegségének híre ide megérkezett, az egész Megyében élete megtartásáért buzgó könyörgések tartattak, hasonló buzgósággal üllöttük itt Felséges Uralkodó Nestorunk születése Innepét a' Püspök Ur Ö Excellentziája, ámbár még gyengélkedő egés-

Á R V E R É S H I R D E T E S E.

Öntött tükrök 's portzellánok árúba leendő bortsáttatása a' Ts. K. Kintstári fábrikából.

Folyó esztendő Martz. 18-kán Hétfőn 's az azt követő napokon, dél-előtti 9 órától 12 óráig, 's délutáni 3 órától 6-ig, Sz. K. Posony Városa re-dutpalotájában nyilvános árverés fog tartatni, a' hol 6, 12, 's 18 személyek-re való, kék szelű, és tarkás virágú közönséges Bétsi portzellán nemű edények, úgy szinte festett aranyozás nélkül lévő, több kávé 's asztali készületek, továbbá különféle reggelizéshez valók, egyes mesterségesen festett kávé és theatsészék, findzsák, edények, asztali ékességek jóféle tartós aranyozással, rajzolatokkal 's figurákkal, nem különben gyertya-világ ellenzők, szer-tsészék, tégelyek, törő tsészék, 's más szerárosoknak 's chemikusoknak való edények, végezetre különösen kávéházakba, vendégfogadókbá 's falusi jószágok birtokosainak való mindenféle nagyságú 's mennyiségű festetlen kávé 's theatsészék szabadon 's kész pénzért a' többet ígérőnek ált fognak engedődni.

Ezen árverésre különösen hasznavehető válogatott edények választattak, 's a' feladott ár pengő pénzben a' lehetőségig le van szállítva, ez által azon okosan gazdálkodó vevőknek, kik a' Ts. K. Kintstári-portzellán fábrikából került mivének több mint százados tapasztalás által bebizonyosodott tartósságát betsülni szokták, tellyes megelegetést szerezni.

Az ezen tzielra rendelt portzellán gyűjtemény elfogyása után, vagy ha úgy kívántatik, a' portzellán árverés köz órái alatt is a' Ts. K. Kintstári Tükröntő fábrikában készült kissebb nagyobb kiterjedésű Tükrök fognak ugyan azon az úton eladatni.

séggel birna, maga mutatta bé a' hálaadó áldozatot. Szép dolog a' Hazafiúságot a' Király iránti hűségben, és tiszteletben, 's a' Haza óltárára vitt ajándékokban gyakorolni. Éljen az illy Hazafi! méltán ki mondhatjuk.

**A' Pénz folyamata Mártzius' 4-dikén;
közép ár:**

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 92
Az 1820-béli sorsosok: 185 1/16
Az 1821-béli hasonlók: 133 1/29
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 50 1/2 for. keltek, mind Conv. Bank - Aktziák keltek 1221 for. ton Conv. Pénzben.